

# 明城墙被“打包”申遗

## 《中国世界文化遗产预备名单》出炉,江苏申遗项目“变脸”

江南贡院可申报世界文化遗产,南京明城墙可申报世界文化遗产……3年前,明孝陵成功晋级“世遗”后,南京便掀起了一股申遗热。

最近,国家文物局公布了我国向联合国教科文组织递交的一份重新确定的《中国世界文化遗产预备名单》,这份预备名单共有包括大运河、瘦西湖在内的35个项目。记者发现,虽然南京很多地方有意“申遗”,但榜上有名的只有明城墙,而且是作为明清城墙的“打包”项目。



同里古镇此次“落榜”令人意外 快报记者 王彪 摄

### 【对比】江苏申遗项目“变脸”

两年前,在苏州召开的第28届世界文化遗产大会上,国家文物局曾向社会提前公布,江苏有6处文化遗产存被列入我国申遗项目的储备库。分别是:苏州江南水乡古镇(包括同里、直、周庄)、常州春秋淹城遗址、南京城墙、镇江三山风景区(包括金山、北固山和焦山)、无锡惠山古镇祠堂建筑群、淮安洪泽湖大堤。

然而两年后,江苏的申遗项目却出现了变化,进入《预备名单》的共有5个。大运河、南京城墙、瘦西湖及扬州历史城区、江南水乡古镇(包括周庄、直)、苏州古典园林及历史街区。江苏省文物局的一位负责人告诉记者:“两年多前,国家文物局要建立一个我国申遗项目的资源储备库,由各省先行调查,有历史、申报价值的,都可以向国家文物局申报。当时,江苏省召集了一批专家,对6处文化遗产做了调查,并向国家文物局汇报通过。没想到,两年后,申遗项目发生了这么大的变化。”

为什么原本通过的申报项目,这次会被“筛”掉呢?这位负责人说:“当年,这6处遗产被批准通过的时候,有些项目周边环境很不理想。两年后它们落选,根本原因在于其历史文化价值还有待进一步挖掘,而且保护、管理还没有达到国家文物局的要求。”

### 【说法】城墙“打包”申遗存争议

列入最新《预备名单》的35项文化遗产,是从全国申报的129个项目中遴选出来的。而江苏有5个项目被列入其中,江苏省文物局文物处副处长束有春表示:“能够有5个项目已经很多了。不过,这不表示它们就能成功晋级‘世遗’,列入预备名单的项目如果在保护管理方面发生严重问题,随时可能从名单中删除。而那些暂时没有被评为上的项目,一旦它们达到要求,也有可能列入预备名单。”

江苏省文物局的一位负责人透露,由于每年一个国家只能申报一个项目被列入《世界遗产名录》,而中国的文化文物资源又相当丰富,为了让更多的遗产得到世界的关注和保护,目前,把几个项目“捆绑”在一块申遗已经成了一种趋势。

在《预备名单》中,记者看到第7项是明清城墙,包括了兴城城墙(辽宁省兴城市)、南京城墙(江苏省南京市)、西安城墙(陕西省西安市)。很显然,这份名单打破了南京明城墙要单独申遗的梦想。

不过,对于中国明清城墙“打包”申遗,文物部门的领导和专家们各有看法。中国国际古迹遗址理事会副主席郭旃表示,国内某一处城墙单独申报胜算很小,“中国的明城墙很有特色,但由于各种原因得以保留下来的不多,所以,把国内保存完好的明清城墙成组

地申报一项世界文化遗产,这样可以完整地体现一段时代的建筑文化风格。”江苏省文物局文物处副处长束有春表示,南京城墙和其他城市的城墙“打包”申遗,这是国家文物局经过反复考虑的结果,“南京明城墙要想单独申遗,难度很大”。

对于明城墙申遗,南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱也有自己的看法。他说,把中国的明清城墙“打包”申遗,这涉及到统一协调的问题。必须由国家文物局专门成立一个部门来统一协调各城市对城墙的修复、保护,做到大家的节奏一致。“现在,各个城市对城墙的投入也不太一样,保护措施也不一样,所以,把明清城墙打包申遗,是降低还是增加了南京明城墙申遗的难度,这很难说。”

### 【进展】明年开平碉楼申报世遗

据国家文物局副局长童明康介绍,此次重设的名单公布后,这份名单将被报送至联合国教科文组织世界遗产中心。

今后,中国申报世界文化遗产项目,优先从这35个项目中挑选。而哪一个被相中,主要看哪一个项目保护更好,更有胜算。明年,我国将申报《预备名单》中的第21项,广东开平碉楼及村落为世遗项目。2008年的申报项目正在最后的选择过程中,最迟将在明年3月份前确定。

快报记者 胡玉梅

### 【相关新闻】

#### 同里、南浔为何“落榜”

□快报讯(记者 吴明明 王彪)近日,国家文物局公布了《中国世界文化遗产预备名单》,令人瞩目的“江南水乡六大古镇”集体申遗的名单出现了变化,同里和南浔未出现在名单上。对此,各方发表了看法。

在《中国世界文化遗产预备名单》中,“江南水乡古镇”项目位列第11位,名单中记录:周庄(江苏省昆山市)、直(江苏省苏州市吴中区)、乌镇(浙江省桐乡市)、西塘(浙江省嘉善县)。原本在其中的吴江同里古镇、浙江南浔古镇悄然“跌落”名单。

昨日,当记者就此名单与同里镇联系时,该镇负责遗产申报的部门人员表示,看到新名单后,感觉惊讶,有些委屈,当时专家委员会前来考察时给予的评价很高,“搞不清楚怎么会这样。”

昨日,记者就此采访了文化遗产保护专家、苏州市世界遗产保护办公室的沈亮先生,他认为此次两古镇“落榜”与名单“瘦身”有关,以前的名单确实有点多了。沈亮认为,以前六古镇联合申遗确实是个好思路,但是个别古镇积极性并不高,影响了合作进程。当时苏州市也在研究把古镇作为园林的扩展项目进行,但是后来听取了专家意见,将古典园林与与历史街区相结合,就成为现在进入名单公布的“苏州古典园林”扩展项目,应该说,同里“落榜”后还是有可能会进入古典园林街区项目的,毕竟同里镇还拥有有一个世界遗产园林退思园。他认为,少了两古镇应该不会影响到“江南水乡古镇”申遗的进程,现在对预备名单采取的是动态监测管理,随时都有可能上下更替,关键还是要看保护工作和成绩。

## 奇,食用油也能抗癌症

### 高校发明番茄红素食用油

□快报讯(通讯员 刘丹青 记者 谢静娴)西红柿里含有大量番茄红素,这种营养素可以消灭体内的致癌物质,增加免疫力。但是,由于天生的物理特性,它却难以被人体直接吸收。南京中医药大学近日就攻克了这一难关,创新地将番茄红素“融”入食用油中,这样一来,番茄红素才能真正地被人们吸收。

据介绍,番茄红素是存在于番茄等蔬菜瓜果中的天然营养素,是一种类胡萝卜素。由于它的抗氧化能力极强,在人体内可大量捕捉、消灭自由基,保护人体组织细胞免遭伤害,在增强人体免疫力、防癌抗癌、保护心血管、抗辐射、抗衰老等方面有显著的生理作用。

南京中医药大学副教授刘道鸣介绍,一般情况下,一

个普通的番茄中大约含有8~10毫克番茄红素,应该说含量非常高,但是由于番茄红素只有在一定温度以上、在油脂内才能被溶解,所以即使生吃一筐番茄或者用番茄烧汤也没有用,人体真正吸收的番茄红素仍然非常少。

经过4年多的研究,南京中医药大学通过特定的技术,将番茄红素均匀地溶解到油脂里,一加热就能充分被人体吸收。昨天,记者见到了这种神奇的食用油,透明、呈淡红色。番茄红素食用油成为了我国食用油市场中唯一的保健型食用油,填补了我国无保健食用油的空白。根据营养专家的建议,每人每天应摄入的番茄红素为4~6毫克,如果吃番茄红素食用油,每人每天使用10~25毫升即可。

## 唉,怎么又生了个男孩

### 今年新生儿男婴比女婴多不少

□快报讯(通讯员 王莹 实习生 蒋振凤 记者 张星)“你家人的宝宝是男孩是女孩啊?”“唉,也是男孩!以后怕要打光棍喽!”南京市妇幼保健院专家昨天介绍,今年在该院出生的婴儿中,男婴比女婴多了419人,而往年,在该院出生的婴儿中,男婴比女婴只多一两百人。

该院产科有关负责人介绍,他们从日常接产中就发现,今年出生的男婴要远多于女婴,今年曾有一天出生的15名婴儿中,男婴占了9个。而这些家长也并不是非要生男孩的。作为出生婴儿数量占南京市新生儿数量大部分的南京市妇幼保健院,对该院今年1-11月出生的7000多名

婴儿进行统计发现,男婴3733人,女婴3314人,性别比例约为112:100,男婴明显多于女婴。而根据正常的水平,男女性别比应该是103-107:100。

对于出生男婴较多的现象,该院的专家表示,目前原因不明,有可能是与环境污染有关,因为有报道称,环境污染后,其中有一种物质可以让决定生男生女的Y染色体“勇猛无比”,从而使得出生的男婴较多。也有专家认为,目前社会上尤其农村地区还存在“重男轻女”的观念,有些人可能会通过各种渠道进行非法的胎儿性别检查,来决定是否把孩子生下来,这也是造成男女性别比失调的原因之一。

## 咦,马路中间种上石榴

### 城东干道绿化建设有点不一样

□快报讯(记者 孙兰兰)城东干道施工进入扫尾阶段,这两天绿化建设已经开始。而细心的市民发现,绿道上栽种的植物与以往常见的好像不太一样。记者了解到,这条即将呈现的景观路,以后不仅要保证四季常青,鲜花不断,还多了观果的乐趣。

据了解,约800株各类乔木、40万株各类花灌木将陆续落户城东干道,绿化总投资476万元。施工单位之一的城南园林绿化公司工程师朱凌云说,中间绿道上,除了一些具有观叶效果的植物,一年至少有三季是鲜花不断,初春就可以欣赏到美丽的白玉兰,夏天则点缀着火红的石榴花,秋天有桂花飘香;而两侧的路旁则要种植一些榉树和合欢,春

夏之交粉红的合欢花也很漂亮。

“咦,那不是石榴吗?”虽然光秃秃的树没有叶子,不过有一株上面居然还挂着只干掉的果子,眼尖的黄女士认出来,马路中央刚栽下去的竟然是石榴树。除了常见的观叶、赏花的植物,这次还有一些果树也落户马路中央的绿化带,这在南京还是相当罕见的。特别是枇杷,还是首次种上了道路的绿岛上。施工人员说,等到果实成熟的时候,黄澄澄的果子挂在枝头也很好看。

对于之前快报一直关注的城东干道上被移走的200多棵香樟树,记者昨日获悉,将有173株会重新栽种在人行道上,另外二三十棵则是栽种到逸仙桥边的绿地上。

## 看,博物馆里的老字号

### 无锡民族工商业博物馆元旦开放

□快报无锡电(记者 薛晟)记者昨日从无锡有关部门获悉,总投资5800多万元的无锡民族工商业博物馆有望在明年元旦期间向市民免费开放。据悉,这也是中国首个民族工商业博物馆。

无锡民族工商业博物馆在荣氏兄弟开办的茂新面粉厂旧址建立,这家由荣宗敬、荣德生两兄弟于1900年起集资创办的无锡第一家企业,见证了荣氏兄弟从“茂新”起步发展为“面粉大王”和“棉纱大王”的历程。2005年,无锡民族工商业博物馆修复工程启动。

据负责布展的无锡市博物馆工作人员介绍,整个民族工商业博物馆最富特色的要属位于一楼的无锡老字号复原展示厅。为了反映民族工商

业发展时期,无锡商号林立的景象,民族工商业博物馆在一楼打造30米长、面积600平方米的民国一条街,恢复当时的景象。无锡民族工商业博物馆的老字号复原街,采用的都是实物展示,目前已与无锡三凤桥肉庄、亨得利钟表店、陆义茂染坊、世泰盛布店、仁和炒货等六家老字号达成协议,把老店的搬进博物馆。到时候,三凤桥肉庄将会把民国时烧肉骨头的老灶头、木盆、家具以及历史照片全部陈列起来,并且开店经营。而亨得利钟表店则将陈列300多件老式钟表,同时有人专门为顾客的钟表上油。这样,不但能让参观者身临其境,亲自感受老字号的历史风貌和经营方式,还可以享受到老字号的服务。

## 民工市场内的大学生就业窗口生意不错,准备扩建升级 安德门将成立大学生就业市场

两个月前,南京安德门民工市场开设大学生就业窗口,引起社会广泛关注。在一片争议声中,民工市场的大学生就业窗口生意并不清淡,目前已有100多名大学生通过这里走上了工作岗位。记者昨天了解到,该窗口将升级扩大,在春节前成立南京安德门大学生就业市场。

### 每天两大学生求职成功

“自从开设大学生就业窗口以来,每天来找工作的大学生都有一二十位,电话就更多了。”安德门民工市场大学生就业窗口经理严兆隆一边跟记者说话,一边拿出厚厚一沓求职简历,这些都是登记求职但尚未介绍出去的大学生,其中不乏南航、东大等名牌大学的大学生。据

了解,目前在这里找到工作的大学生已有百余人了,平均每天成功介绍2人,他们有到化学工业园,有到IT公司的,还有的是到一些企业当文员。

这时,一名女生将自己的简历放在了严经理的面前,记者看到其简历上学校是华东理工大学,姓陈。严经理给她介绍了一个办公室文员的工作,试用期每月800元,三个月后可拿到1200元左右,有社保和公积金。“你要是想去,就先交150元钱给我,然后我给你开介绍信,你去面试,成功了,这150元钱就是介绍费,不成功我可以退钱给你,你也可以再给我介绍别的工作。你想好了,我马上打电话。”该女生想了一会,点头表示愿意去试试。

### 大学生接受在这找工作

安德门民工就业市场办公室主任袁亮介绍,这个大学生就业窗口,目前还处于试运行阶段。给大学生介绍工作的同时,也给找活儿干的民工提供信息服务。就在说话的时候,一名中年女子走进来直接问:“有啥活让我干的?”“住家保姆还去啊,一个月1000元,马上就可以上岗。”严经理翻着记录本说。

记者十分奇怪:“为什么对大学生,你一开口就说800元,而当保姆的每个月还有1000元,难道大学生真不如民工了?”“你的思想落后了,大学生和民工情况不同,前者是找工作,后者是找饭碗。”严经理立刻向记者解释,大学生虽然一开始工资

还没民工高,但是可能一年后工资就涨上去了。

“跟民工扎堆儿找工作,会不会觉得有些不好意思,甚至丢人?”记者问刚到文员工作的小陈,她认为,现在工作不好找,要不然自己不会到这里来。但是不管到哪里,能找到适合的工作就行。对此,严经理认为这正是他们发展的机会,“大学生就业难、压力大,这是个社会问题。只要有岗位,大学生就会去找,不管求职窗口办在什么地方。”据悉,即将建成的大学生市场是在目前大学生就业窗口的基础上扩建的,将引进7家职业介绍所,市场面积近百平方米,岗位信息将在大屏幕上不断滚动。

快报记者 项凤华